

Создание электронных информационных продуктов краеведческой тематики в библиотеке



Большакова Ирина Сергеевна, заведующая
методическим отделом ЦРБ им. Г.Н. Потанина
МКУК «МЦБС Никольского района»

В настоящее время спектр информационных услуг и продуктов, предлагаемых библиотеками населению, существенно расширяется. На смену только библиотечно-библиографическому обслуживанию, т.е. выдаче документов или библиографических сведений о них, пришли новые формы передачи информации, которые способны заменить первоисточники и сократить время пользователя на поиск необходимых сведений. Электронные технологии позволяют осуществить комплексный подход к решению информационных задач, в результате чего потребитель может получить по интересующему его вопросу полный комплект разнообразных информационных материалов, включая ресурсы открытых информационных систем. При этом библиографическая информация, когда-то основа информационной деятельности библиотек, постепенно утрачивает свои главенствующие позиции и нередко становится только инструментом ориентации в сетевых ресурсах, но не конечным результатом информационного обслуживания. Зачастую современный читатель требует библиографическую информацию заменить аналитическими и полнотекстовыми материалами.

В сложившейся ситуации актуальным является изыскание таких форм и методов создания электронных информационных продуктов, которые могли бы обеспечить оптимальное соотношение качества информации и поисковых возможностей, оперативности, доступности и, конечно, финансовых затрат.

Главной стратегической целью развития Никольской районной библиотеки является обеспечение жителей города и района возможностью свободного доступа к информации на основе информационных технологий в

обслуживании. Поэтому большое внимание уделяется созданию электронных информационных ресурсов.

Никольский район – один из самых удаленных районов Вологодской области. Интерес к самобытной истории нашего города и района был присущ его жителям всегда. Данный интерес активизирует работу муниципальной библиотеки по созданию краеведческих ресурсов и организации доступа к ним.

В условиях муниципальных библиотек краеведческая тематика выпускаемых электронных библиографических изданий представляется наиболее предпочтительной. Как бы парадоксально это не звучало, но краеведение – это то направление библиотечной деятельности, которое никогда не устареет. Сегодня, как и прежде, существует потребность изучения и сохранения исторического наследия, необходимого новым поколениям для формирования национального самосознания. Электронное краеведческое издание может послужить тем носителем информации, который сбережёт сведения о родном крае, и в целом поможет решить задачу краеведения по сохранению «памяти нации».

Наша библиотека обратилась к созданию краеведческих электронных ресурсов по нескольким причинам. Во-первых, потому что мы испытываем недостаток краеведческих изданий, которые удовлетворяли бы наших пользователей. Краеведческая информация зачастую находится в разных источниках, сведения отрывочны и дополняют друг друга. Пользователь же ждёт от нас полной и точной информации, собранной в одном месте.

Во-вторых, электронные формы привлекают сегодня всё больше пользователей, особенно молодых.

Создание электронных краеведческих ресурсов дает возможность библиотекам расширить, пополнить свои фонды актуальной, нужной именно нашему пользователю информацией, а пользователю – возможность удовлетворять свои краеведческие информационные потребности в новой информационной среде, электронной.

Кроме того, краеведческий аспект деятельности это то, что выделяет библиотеку из числа похожих, делая её особенной и уникальной.

С 2013 года в библиотеках Никольской централизованной библиотечной системы ведется целенаправленная подготовка материалов для создания электронных ресурсов по краеведению. В ЦРБ им. Г.Н. Потанина началась работа по оцифровке наиболее ценных и запрашиваемых пользователями документов для замещения их электронными копиями высокого качества с целью сохранности оригиналов. В первую очередь в электронный формат переводятся книги из «Фонда редких и ценных книг».

Сайт библиотеки

Информатизация общества особо остро поставила вопрос грамотного представления в Интернете библиотек с их электронными продуктами и услугами. Наша библиотека не исключение.

Сайт МКУК «МЦБС Никольского муниципального района» создан в конце 2012 года. Он содержит сведения о работе библиотек системы, правилах пользования, структуре библиотечной системы, предоставляемых услугах, проводимых мероприятиях, реализуемых проектах, обеспечивает читателям доступ к электронному каталогу и базам данных.

С созданием сайта появилась возможность виртуально представить свой район. На сайте выставлен блок краеведческой информации, раскрывающий историю и экологию края, информацию о новых краеведческих изданиях, о судьбах земляков, о жизни и творчестве местных поэтов, писателей и самодеятельных авторов.

В настоящее время идет активная работа над пополнением этого раздела, а также над его структуризацией и модернизацией.

Электронный каталог.

Главным электронным ресурсом по краеведению является электронный каталог. Никольская районная библиотека участвует в проекте «Сводный каталог библиотек Вологодской области» (СКБВО). Электронный каталог –

это основа для дальнейшего создания всех краеведческих электронных ресурсов. Библиотека формирует общий электронный каталог в системе «OPAC-Global», в который внушительным потоком входит информация о крае; предоставляем его населению через Интернет, что позволяет обеспечить доступ к информации всех категорий жителей.

На сегодня общее количество записей, внесённых в СКБВО – 2611. В электронный каталог вводится ретроспективно краеведческий фонд библиотеки. В нём отражены: книги по краеведению (в т.ч. ретроспективный фонд); статьи из периодических изданий; видеофильмы, CD по краеведческой тематике. Сейчас электронный каталог библиотеки содержит около 8,2% краеведческих записей.

Расписываются краеведческие материалы из районной газеты «Авангард» и вносятся в БД «Статьи». За 2013 год создано 95 записей. За 8 месяцев 2014 года: 85 записей. Кроме того, ведется ретроввод статей за 2012 год.

Собственные электронные продукты

Электронный каталог незаменим при оперативном поиске и предоставлении необходимой пользователям краеведческой информации. Однако анализ спроса пользователей краеведческой информации показал, что они сегодня нуждаются в электронных полнотекстовых базах данных. И поэтому создание собственных электронных ресурсов мы определили как одно из основных направлений в деятельности библиотеки.

«Василий Мишенёв»

Первым опытом создания электронного справочно-библиографического издания стал диск **«Василий Мишенёв»**.

Василий Михайлович Мишенёв – наш земляк, николячанин, большой русский поэт – член Союза писателей России, лауреат Международной премии «Филантроп», лауреат Всероссийского литературного конкурса «Золотое перо России», автор 18 поэтических и прозаических книг.

Творчество В. М. Мишенёва широко известно по всей стране, о его стихах в разные годы с одобрением отзывались такие мастера слова, как Василий Белов, Виктор Астафьев, Александр Романов, Юрий Леднев.

Чтобы донести произведения Василия Мишенёва до широкого круга читателей, к 55-летию юбилею поэта (2013 год) в библиотеке создана персональная база данных «Василий Мишенёв» на компакт-диске. Работа нами была проведена очень большая: оцифрованы сборники стихотворений и проза В. М. Мишенёва; выявлены публикации о жизни и творчестве поэта в периодической печати, имеющиеся в библиотеке. Все выявленные публикации оцифрованы.

Некоторые материалы были предоставлены Василием Михайловичем из личного архива. Они также переведены в электронный формат и помещены на CD.

Персональная база данных «Василий Мишенёв» состоит из разделов: поэзия и проза, о жизни и творчестве, статьи В. Мишенёва, воспоминания В. Мишенёва, песни на стихи В. Мишенёва, стихи в авторском исполнении, фотогалерея.

Электронный ресурс рассчитан на широкий круг пользователей – школьников, учителей, воспитателей, библиотекарей, родителей, интересующихся чтением своих детей, и просто любителей творчества В. М. Мишенёва и носит методический характер: его можно использовать на уроках литературы и внеклассного чтения при изучении школьниками краеведческой литературы, а также для подготовки вечеров, презентаций и других мероприятий.

«Край»

В 2014 году мы начали работу по формированию полнотекстовой электронной коллекции по краеведению «Край».

К 90-летию образования Никольского района, которое отмечалось в июле этого года, библиотекой подготовлен первый выпуск электронной коллекции «Край», который включает уникальные издания по истории,

природе, экономике, образованию, культуре и туризму Никольского района. Помещенные на диске издания охватывают широкий временной диапазон. Здесь представлены и дореволюционные издания, и книги, которые вышли совсем недавно. Любители поэзии найдут здесь стихи о Никольской крае, а также имеют возможность послушать песни о Никольской земле. На диске размещена 41 краеведческая книга, статьи из сборников и периодических изданий, фрагменты из альбомов никольского краеведа Н.А. Покровского.

Базы данных «Василий Мишенёв», «Край» изданы на компакт-дисках, а также доступны в сети Интернет с веб-сайта библиотеки.

Все выпущенные электронные издания библиотеки имеют утилитарное назначение, основываются на библиотечном фонде, направлены на раскрытие и популяризацию собственных коллекций документов. Для соблюдения 4 части Гражданского кодекса РФ «Об охране авторских прав и интеллектуальной собственности» заключён договор с Василием Мишенёвым, а также с другими авторами, произведения которых были включены в электронный ресурс «Край. Вып.1».

В 2015 году мы планируем пополнить краеведческую коллекцию «Край» фактографической базой данных «Выдающиеся люди Никольска», а в будущем создать ещё два электронных ресурса из серии «Край»:

1. «Газета Авангард», на котором поместить все имеющиеся в библиотеки подшивки районной газеты.
2. «Летопись сёл и деревень края». Библиотеки МКУК «МЦБС Никольского района» на протяжении многих лет собирают и хранят то, что связано с нашим краем. За эти годы у библиотек накопился большой массив разнообразных краеведческих материалов в виде папок, альбомов по истории библиотек, населенных пунктов, архитектурных сооружениях, памятниках истории и природы, замечательных людях и т. д. Это ценный краеведческий материал и задача сегодняшнего дня в систематизации собранной информации, и ее перевод в электронный вид.

Кроме полнотекстовых электронных ресурсов в ЦРБ им. Г.Н. Потанина создано несколько простейших краеведческих электронных коллекций – электронных презентаций: «Памятники нашего города», «Памятники архитектуры города Никольска», «Улица Советская (Миллионная)» и другие. В 2013 году мы попробовали свои силы в создании видеороликов, видеофильмов. В результате были созданы 2 видеофильма:

- Документальный фильм «Певчий дрозд» о жизни и творчестве никольского литератора, автора стихов, рассказов и миниатюр Ростислава Андреевича Панова.

- фильм «Песни Северу. Репортаж с «Блудновских игрищ».

Репортаж с областного праздника «Блудновские игрища», состоявшегося 13 июля 2013 года на родине А. Я. Яшина в д. Блудново, создан к 100-летию со дня рождения нашего знаменитого земляка.

Оба фильма были представлены на Пятом межрегиональном конкурсе видеофильмов, видеосюжетов «С малой Родины моей начинается Россия» и заняли призовые места.

Фильм к 140-летию ЦРБ им. Г.Н. Потанина

25 августа 2014 года Никольская районная библиотека отметила свой 140-летний юбилей. Сотрудники библиотеки активно готовились к этой дате. В частности, нами создан документальный фильм «140-летию ЦРБ им. Г.Н. Потанина посвящается». Фильм состоит из шести частей, отражает историю библиотеки от момента основания до наших дней. Работа при создании фильма была проведена значительная: изучен архивный материал по истории библиотеки, имеющийся как в самой библиотеке, так и в краеведческом музее. Были взяты интервью у бывших работников библиотеки, руководителей библиотеки в разные годы.

Надо отметить, что ЦРБ им. Г. Н. Потанина имеет богатую и уникальную историю. Это одна из старейших библиотек области, инициатором создания библиотеки был известный учёный, географ, этнограф

и путешественник Григорий Николаевич Потанин, который с конца 1871 года по апрель 1874 года отбывал в Никольске политическую ссылку.

В Никольске Потанин познакомился с семьёй преподавателя Никольского духовного училища, всесторонне образованного человека Ивана Степановича Кубасова. Посетив дом Кубасовых, Потанин был приятно удивлён их домашней библиотекой. Библиотека была невелика по количеству книг, но хорошо подобрана по содержанию. Книгами этой личной библиотеки пользовались учителя, врачи, учащиеся и ссыльные.

Григорий Николаевич был хорошо знаком с публичными библиотеками Петербурга, мечтал об устройстве таких библиотек в родной Сибири, поэтому он загорелся мыслью об устройстве публичной библиотеки в Никольске. И. С. Кубасов поддержал незаурядную идею своего друга. Они подготовили ходатайство о библиотеке в земскую управу.

В мае 1874 года Потанин покинул Никольск, а 25 августа была открыта публичная земская библиотека. Открыта благодаря политическому опыту, энтузиазму, высокой культуре Григория Николаевича Потанина и бескорыстию, патриотизму, любви к ближнему Ивана Степановича Кубасова.

Историю ЦРБ им. Г. Н. Потанина изучали многие люди, создано немало альбомов, буклетов, брошюр, которые всегда были интересны всем поколениям библиотекарей и читателей. А создание фильма значительно повысило интерес к библиотеке и её истории. Уже проведено несколько просмотров, презентаций и обсуждений фильма среди различных групп пользователей.

Все созданные библиотекой краеведческие электронные коллекции представляют значительную ценность для нас и наших пользователей, так как содействует развитию библиотеки, повышению профессионального уровня сотрудников, открывают дополнительные возможности по привлечению новых пользователей информации и обеспечению качества их обслуживания. Мы уверены, что у наших начинаний есть будущее, потому что мы помогаем нашим читателям найти кратчайший путь к информации.